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Um estudo sobre a variedade de uvas Rabigato, usada na produgdo de vinhos brancos, pretende
relacionar o rendimento (varidvel rend, em kg/planta) com o peso médio por planta dos sarmentos
(variavel pesosarmento, em hectogramas por planta). Dispoem-se de valores das duas variaveis,
observados em 34 videiras escolhidas ao acaso, sendo conhecidos os seguintes indicadores:

Variével Minimo Média Maximo Desvio Padrao
rend 2.404 3.368 4.572 0.5528155 Toy = 0.9146154
pesosarmento | 1.680 2.425 3.150 0.3978292

1. Considere uma regressao linear do rendimento sobre o peso dos sarmentos.

a) Calcule a recta de regressao ajustada. Interpete o valor calculado do declive da recta.

Calcule as trés Somas de Quadrados associadas a esta regressao.

(c

(a)
(b) Discuta e teste a qualidade do ajustamento obtido com a recta de regressao.
)
(d)

Qual é o aumento médio previsto no rendimento, associado a um aumento de dez gramas
por planta no peso dos sarmentos?

(e) Sera admissivel afirmar que, por cada hectograma por planta adicional de sarmentos, o
rendimento médio por planta aumenta, na populagdo, mais de 1kg? Responda através
dum teste de hipdteses adequado, exigindo o énus da prova & afirmacao.

(f) Descreva o seguinte grafico e discuta as suas implicagoes.
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2. Foi seguidamente ajustada uma regressao linear semelhante, mas usando as transformagoes
logaritmicas de ambas as varidveis. Eis os resultados obtidos.

Call: Im(formula = log(rend) ~ log(pesosarmento), data = rabigato)
Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)
(Intercept) 0.41536 0.05836  7.117 4.48e-08
log(pesosarmento) 0.90085 0.06572 13.707 6.09e-15



Residual standard error: 0.06343 on 32 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.8545, Adjusted R-squared: 0.8499
F-statistic: 187.9 on 1 and 32 DF, p-value: 6.094e-15

(a) Comente a seguinte afirmacdo: “a logaritmiza¢ao de ambas as varidveis aumentou a
propor¢ao da variabilidade dos rendimentos observados que é explicada pela regressao”.

(b) Deduza a relagao nao linear entre rendimentos e peso dos sarmentos que corresponde &
regressao linear agora ajustada.

(c) Responda, através dum intervalo a 95% de confianga, se considera admissivel afirmar que
os rendimentos sao directamente proporcionais ao peso dos sarmentos.

(d) Descreva e comente o seguinte gréafico. Sabendo que a média dos log-pesos dos sarmentos
observados ¢ 0.8724938, diga, justificando, qual é o peso do sarmento na observagao
correspondente ao ponto que se encontra mais a direita neste grafico.
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Leverag:
Im(log(rend) ~ log(pesosarmento))
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1. Considere valido o Modelo de Regressao Linear Simples. Deduza:

(a) a distribui¢ao de probabilidades associada a uma observacao Y; da variavel resposta,

(b) a variancia do estimador do declive da recta.

2. Considere a i-ésima observagdo utilizada no ajustamento duma Regressdo Linear Simples.
Seja E; o respectivo residuo (usual), D; a sua distancia de Cook e h;; o seu efeito alavanca.

(a) Qual a condicao que d& ao efeito alavanca o seu menor valor possivel?

2

(b) Mostre que a média dos n efeitos alavanca é dada por h = =

. . A , , E2 hy;
(c) Mostre que a estimativa da variancia dos erros aleatorios do modelo é dada por 217-(117—2--)27
7 27
qualquer que seja a observacao 1.

(d) Mostre que, caso a observagao i tenha o valor alavanca médio, a sua contribuicdo relativa
para a Soma de Quadrados dos Residuos é sempre inferior & sua distancia de Cook.



